

В диссертационный совет Д 003.030.01,
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук (ИИ СО РАН)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гордеевой Марии Александровны
«Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898-1917 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Избранная диссертантом тема интересна, комплексна и весьма актуальна для исторической науки, прежде всего, в силу обращения внимания к социально-экономическим и социально-политическим функциям органов крестьянского самоуправления, рассмотрению их в контексте модернизации.

Внимание к низовым властным структурам и влиянию на них повседневной крестьянской жизни в историческом контексте и на новых материалах, позволяет по-иному оценить уже известные явления и процессы социально-экономической истории региона. Достаточно наглядно М.А. Гордеевой показана актуальность данного исследования.

В автореферате автор достаточно убедительно раскрывает объект и предмет исследования, даёт обоснование выбора темы и хронологических рамок. Вполне квалифицированно даны историографический и источниковедческий разделы. Вызывает сомнение отнесение периодической печати к нарративным источникам (с.11). Она является комплексным источником, содержащим разного рода информацию, включая официальные документы. В целом автором критически дается обзор отечественной историографии, однако отсутствуют работы последнего десятилетия, посвященные изучаемому региону (с. 6-8).

При написании диссертационного исследования автором использовались фонды 4 архивов (РГИА, ГААК, ГАТО, ГАНО), проработаны десятки дел. М.А. Гордеева проанализировала огромный массив документальных источников, хозяйственно-статистических материалов. Обзор источников демонстрирует впечатляющий по масштабам труд по выявлению и введению в научный оборот информации о различных аспектах крестьянского самоуправления в Томской области (с. 11-14).

В целом диссертационное исследование М.А. Гордеевой весьма многопланово. Ей удалось понять и проанализировать самые разные причины ослабления традиционных механизмов крестьянского самоуправления и сделать выводы о начавшемся кризисе общины.

В целом автор диссертации внес заметный вклад в изучение социальных аспектов исторической региональной проблематики. Знакомство с авторефератом и публикациями автора составляет благоприятное впечатление. Высока степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Работа соответствует заявленной специальности 07.00.02 – отечественная история по содержанию, целям, задачам, методам и результатам исследования.

Основные материалы и выводы диссертации полностью опубликованы в 15 статьях и тезисах по теме защиты. Научная общественность имела возможность познакомиться с результатами исследования, так как они апробировались на международных, всероссийских и региональных конференциях, опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов научных исследований.

В целом, диссертационное исследование М.А. Гордеевой отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Оно является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, а именно комплексное изучение органов крестьянского самоуправления в Томской губернии(1898-1917 гг.).

Соотношение полученных результатов и характер, сделанных замечаний позволяют считать диссертацию соответствующей требованиям, предъявляемым ВАК к сочинениям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а её автора Марию Александровну Гордееву, заслуживающей присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

4 февраля 2020 г.

Доктор исторических наук
по специальности 07.00.02 –
отечественная история, профессор,
зав. кафедрой социально-гуманитарных дисциплин



Дегальцева
Екатерина Александровна

Бийский технологический институт (филиал)
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
технический университет им И.И. Ползунова»
(БТИ АлтГТУ)

659305 ул. Трофимова, 27

Г. Бийск

тел.(3854)432285, 36-82-47

факс:(3854)432285

E-mail: info@bti.secna.ru; gn@bti.secna.ru

<http://www.bti.secna.ru>



Подпись Е.А. Дегальцевой заверяю